聚焦阿富汗局势 集安组织下月初军演

集体安全条约组织23日举行视频 会议讨论阿富汗局势,强调需要采取 措施着重强化中亚成员国的安全。

吉尔吉斯斯坦外交部长鲁斯兰: 卡扎克巴耶夫当天告诉俄罗斯卫星通 讯社,集安组织定于9月初在吉尔吉斯 斯坦境内举行快速反应部队联合演习。

集安组织秘书长斯坦尼斯拉夫・ 萨斯23日在记者会上说,在这场讨论 阿富汗局势的会议上,各方赞同加强 成员国安全措施的必要性,尤其涉及 中亚地区国家。

集安组织2002年5月成立,由 1992年签署的独立国家联合体集体安 全条约演变而来,目前有俄罗斯、白俄 罗斯、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、亚美 尼亚、吉尔吉斯斯坦6个成员国。其 中, 塔吉克斯坦与阿富汗接壤。

集安组织23日在一份声明中说, 这一组织将加快批准一个强化塔阿边 境安保的项目。这一项目由塔方提 出,多个集安组织成员国将参与。

萨斯说,现阶段,塔吉克斯坦与阿 富汗接壤边境安保由塔方边防人员和 武装部队负责。集安组织暂时无需向 那里派驻部队。但集安组织担心,阿 富汗境内存在抵抗塔利班的武装力 量,可能给阿富汗乃至整个地区带来 不稳定因素。

吉尔吉斯斯坦外长卡扎克巴耶夫 在接受卫星通讯社采访时说,9月1日 至9日,集安组织快速反应部队联合军





这是8月23 日在阿富汗 潘杰希尔省 拍摄的反抗 塔利班的武 装人员。

新华社发

演将在吉尔吉斯斯坦境内举行。另 外, 塔吉克斯坦靠近塔阿边界的地区 也将举行一系列演习。

因担心阿富汗乱局的溢出效应, 俄罗斯、塔吉克斯坦和乌兹别克斯坦

本月上旬在塔吉克斯坦毗邻阿富汗的 边境地区举行联合军事演习。几乎同 期,乌兹别克斯坦与俄罗斯在乌兹别 克斯坦靠近阿富汗的边境地区举行联 合军演。 据新华社

是否延迟撤军未定 美国与塔利班保持对话

美国政府所定8月31日完成从阿富 汗撤军的期限将至。美国官员23日说,美 方每天与阿富汗塔利班就诸多议题对话, 总统约瑟夫·拜登将决定是否延迟撤军。

同样忙于从阿富汗撤人的英国和 法国提出,有必要延长撤军期限。定 于24日举行的七国集团视频峰会将讨 论撤军期限。塔利班则警告美国及其 盟国不得延迟撤军。

⊸ 对话持续中 ⊷

美国总统国家安全事务助理杰克• 沙利文23日在记者会上被问及美方就 撤军期限与塔利班的对话。沙利文说, 美方"每天通过政治和安全两方面渠道 与塔利班对话",讨论诸多议题。

"正如总统(拜登)先前所说,我们认 为从现在到31日有足够时间撤出任何 希望离开的美国人,"沙利文说,"总统将 最终决定这一行动的具体形式和范围。"

一名美方官员23日告诉路透社, 拜登将在24小时内决定是否延长撤军 期限,从而让美国国防部有所准备。 路透社报道,拜登可能在24日的七国 集团视频峰会上"示意"是否延迟撤 军,一些助理建议他不要延期。

塔利班发言人苏海勒·沙欣23日 接受英国天空新闻频道采访时说,8月 31日是外国军队离开阿富汗的"红 线","如果美国或英国寻求更多时间 继续撤人,(我方)回答是'不'……(延 期)会有后果"。

美国及其盟国5月1日开始从阿

富汗撤军,塔利班随即向阿富汗政府 大举进攻。攻占大多数省会城市后, 塔利班8月15日进入并控制阿富汗首 都喀布尔。大量曾为美军服务的阿富 汗人涌入喀布尔国际机场,希望美方 带他们撤离。8月15日以来,喀布尔 机场混乱中发生的枪击和踩踏事件导 致至少20人死亡,数十人受伤。

美国国务院发言人内德·普赖斯 23日在记者会上被问及美方与塔利班 就喀布尔机场"交接"讨论了哪些内 容,普赖斯回答:"这是与塔利班讨论 的一项议题,是与我们盟友和许多伙 伴讨论的议题。各方共识是……一个 在运转的机场对各方都有利。"

- 按期有难度 --

美国国会众议院情报委员会主 席、民主党人亚当·希夫23日对媒体记 者说,考虑到仍需撤走的美国人和阿 富汗人数量,美国在8月31日完成撤 军的可能性非常小。

美军联合参谋部官员汉克·泰勒 23日在记者会上说,过去24小时,大 约1.6万人从喀布尔撤离,其中1.1万 人搭乘美方军机;8月14日以来,美方 共撤走大约3.7万人。

美方没有说明撤走人员的详细构 成。美国国防部发言人约翰·柯比23 日说,美方已从阿富汗撤走"数千名美 国人"。从美方发布的信息来看,其余 撤走的人主要是曾为美军服务、已申 请美国特殊移民签证的阿富汗人。

目前大约6000名美国军人在喀

布尔机场维持撤离秩序。美国国防部 多名不公开姓名的官员告诉路透社,8 月31日完成撤走所有在阿美国公民 "需要几乎每件事都进展顺利"。

至于希望获得美国移民资格的阿 富汗人,美国国务院一名不公开姓名 的高级官员对媒体声称,美方"对那些 处于危险中的阿富汗人的承诺不会在 8月31日结束"。但这名官员没有说 明美方在完全撤军后将如何"帮助"这 类阿富汗人离境。

■盟友盼延期 ■

七国集团视频峰会举行前一天,英 国和法国提出,有必要延长从阿富汗撤 军期限,以完成撤走英、法公民及曾为两 国驻阿军队服务的阿富汗人。德国提出 在8月31日后通过民用航班继续撤人。

七国集团由英国、美国、法国、德 国、意大利、加拿大和日本组成,英国 目前是轮值主席国。约翰逊将主持视 频峰会。

法国外交部长让-伊夫·勒德里昂 23日对媒体记者说:"我们担忧美国设 定的8月31日最后期限。需要更多时 间完成目前的(撤人)行动。"

德国外交部长海科,马斯同一天 告诉媒体记者,七国集团峰会需要讨 论是否延长从阿富汗撤人期限,"我们 正与美国、土耳其和其他伙伴讨论,目 的是促成喀布尔机场(在8月31日后) 的民用运转,以实现撤人。我们也必 须就此与塔利班对话,并且正在对 据新华社

以色列空袭加沙地带多处目标

以色列军方23日宣布,以军战机当 天深夜轰炸了加沙地带的多处目标。截 至目前,没有人员伤亡的报告。

以色列军方在一份声明中说,以军 战机"空袭了一个兵工厂、一处火箭弹发 射场所以及地道入口"。空袭是为了报 复巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当 天再次对以色列进行袭击。

另据巴勒斯坦媒体23日报道,以色 列战舰还向加沙多艘渔船开火。截至目 前,尚未有人员伤亡的报告。

近日,加沙地带冲突有所升级。以 军22日发表声明说,决定向加沙边境部 队增派军力,并已"做好应对该地区任何 情况的准备"。

埃及政府23日起关闭埃及边境连 接巴勒斯坦加沙地带的唯一通道拉法 口岸。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈 马斯)发言人伊亚德·伯祖姆22日晚 声明,这一控制加沙的政治和军事组 织收到埃及方面通知,"拉法口岸23 日起将双向关闭"。

埃及安全部门人员向外国媒体证实 这一消息,但没有提供细节,称拉法口岸 何时重新开放,需"等待进一步通知"。

路透社援引埃及安全部门人员为消 息源报道,埃及决定关闭口岸是出于安 全考虑。巴勒斯坦人21日在加沙东部边 境地区示威,抗议加沙遭受以色列封锁, 与以色列军警发生冲突,致多人受伤,包 括一名以色列警察。以方22日凌晨空袭 哈马斯在加沙军事设施作为报复。

加沙是巴勒斯坦领土,多年来人员 和物资对外流动遭到以色列严密管控, 经济困境加重。拉法口岸是加沙进入埃 及的唯一通道,也是加沙唯一不受以色 列控制的出入境口岸。 据新华社

福岛排污毁渔业声誉 日本政府拟花钱买海鲜

日本政府24日说,福岛第一核电站 核污染水排放入海如果导致日本渔业形 象受损、海产品需求下滑、销售减少及价 格下跌等情况,政府将动用国家财政资 金收购海产品。

日本内阁当天就福岛第一核电站核 污染水排放相关问题召开会议。共同社 援引日本政府官员的话报道,内阁考虑 设立基金,用于购买来自福岛县和日本 其他地区的海产品。

根据内阁计划,一旦日本海产品国 内外销量明显下滑,日本政府将通过新 基金等暂时收购可冷冻的海产品加以 保存,对无法冷冻的海产品,将帮助扩 大销路。

日本政府官员说,这一基金的规模 和细节尚未确定。另外,政府将指示福 岛第一核电站运营商东京电力公司尽早 出台具体赔偿框架,以防上述措施无法 弥补渔业损失。

日本政府4月13日正式决定2023 年将福岛第一核电站上百万吨核污染水 经过滤并稀释后排入大海。这一决定引 发日本各界强烈反对,渔民和水产业者 尤为忧虑生计受到"毁灭性打击"。

日本周边国家及国际社会舆论对日 方此举可能带来的影响表示强烈担忧, 敦促日本政府正视国际社会严重关切, 停止危害全球海洋环境和国际公共健康 安全的错误政策和做法,在核污染水处 置问题上自觉接受国际社会尤其是利益 攸关方的实质参与、核查和监督。

据新华社